# 新闻 NEWS

科学网首页>新闻中心>正文

生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 陈永杰 来源: 北京科技报 发布时间: 2008-12-8 14:52:17

小字号

中字号

大字号

## 姜鲁华研究员专访: 让我们的飞艇抢占平流层制高点

"平流层高空定点飞艇已经成为世界各国争相研制的'秘密武器'。"著名气球研究专家、中科院 光电研究院气球中心姜鲁华研究员在接受《北京科技报》采访时说。

11月16日,在长沙举行的2008年中国浮空器大会上,有关专家纷纷呼吁中国应把握时机,大力发展包括平流层飞艇、高空气球等在内的浮空器,抢占目前还是"真空"地带的平流层广大区域。

我们的地球是被一层很厚的大气层包围着,大气层又分为对流层、平流层、中间层、暖层和散逸层。在大气层中12公里以内被称为对流层,12—55公里称为平流层。

"相对飞机飞行的对流层忙碌景象和日益竞争激烈的空间区域来说,国际上对平流层的竞争还处于相对空白阶段。"姜鲁华研究员说。世界上多个国家已经注意到这个问题,在研究如何开发和利用平流层资源,而平流层飞艇是目前非常重要的一个发展方向。

其实,飞艇对于人们来说并不陌生,早在1852年法国人吉法尔就制造了一架装有蒸汽机的飞艇。 1900年德国人齐柏林制造的大型硬式飞艇问世,飞艇技术于20世纪30年代达到鼎盛时期。

但是,早期的飞艇主要是在距离地面10公里以内的空中飞行,它最大的缺陷就是飞行速度慢、易燃烧爆炸,并且在遭受炮火攻击后很快破损坠地,飞艇的生存能力低。

"正是由于这些痼疾,在飞机诞生和技术发展完善后,飞艇很快被淘汰,逐渐从战场上销声匿迹。"姜鲁华研究员介绍说。

然而,现代科学技术的发展给飞艇提供了更大的施展空间——平流层。由于平流层的风向相对稳定,半年时间是西风,半年是东风,风速达到每秒74~93公里。非常适合飞艇的飞行。

"平流层飞艇相比飞机和卫星,具有留空时间长、价格低和回收方便等优点,故在高空探测科学研究方面的应用也日益广泛,被称为可以回收的空间站。"姜鲁华研究员说。平流层飞艇属于轻于空气的飞行器,所以需要自身动力来为飞艇定位。目前,国际上平流层飞艇普遍采用太阳能和蓄电池为其提供能源动力,可以携带数百克甚至数吨重的有效载荷。

平流层飞艇的定点位置一般设定在距地面20公里附近的平流层底部。与卫星相比,具有升空不需专门的发射工具、可以回收维修和重新部署、费用低等优点;与飞机和直升机相比,它的飞行高度更高,视距更远,可以长时间、全天候在高空运行工作。平流层飞艇在空间和时间上填补了卫星和预警机的空白,其在2万米高度处探测半径可达600公里以上,留空时间从几个月至几年。

据通讯部门的初步测算,我国只需要四台平流层通信飞艇就可以让通讯的信号覆盖全国,与目前遍布全国的移动通讯地面转发站相比,在成本上节省很多。

"与地球同步卫星相比,平流层通信飞艇距离地球更近,因此能够直接向安装在客户家里或是公司里的天线发射信号,而且不会受到手机信号塔等干扰源的干扰。对于广大的宽带用户和普通电话用户来说,这意味着比无线热点更大的信号覆盖范围,比同轴电缆和ADSL更快捷、更便宜的宽带连接方式。" 姜鲁华研究员说。

另外,在信号的传输速度上,平流层飞艇也具有巨大优势。由于处于静止轨道的卫星距离地面相对

遥远,所以,卫星传输信号不可避免地有延迟的问题。但平流层飞艇离地面很近,所以不会有任何延 迟。

此外,平流层飞艇所能承载的有效载荷重量相当于同步轨道卫星的近10倍,飞艇上可以携带大量的 仪器。

虽然平流层飞艇有这么多优点,但是,姜鲁华研究员也谈到了平流层飞艇的技术瓶颈,首先要解决 它的能源动力问题,涉及到太阳能电池的重量、转换效率,可再生燃料电池的重量和比功率等,"从目 前人类的太阳能电池的水平看,不能满足平流层飞艇的需要。"姜鲁华说。

另外,飞艇的气囊体材料也是一个困扰平流层飞艇的难题,如材料强度、寿命、阻气等性能指标, 现在人类最先进的材料也不能满足平流层低温、强紫外线辐射、温度变化大等恶劣环境的要求。同时, 在抗风、定点和气球上升和回收环节也存在技术困难等。

姜鲁华承认,由于所需研制费用较高,平流层飞艇概念要变成现实还有一段长路要走。据他估计, 飞艇原型的研制和运营费约需上亿元。

据悉,美国的洛克希德·马丁公司宣布,其研制的平流层飞艇将于2009年试飞,"这可能是世界上 第一台真正意义上的平流层飞艇。"姜鲁华说。

在我国,由航天068基地近空间飞行器研发中心研制的JK-20遥控飞艇,已经在湖南桃源机场试飞成 功。该艇飞行高度3000米,有效载荷120千克。

这艘飞艇的试飞,是为下一步平流层飞艇的研制,进行有关技术探索,标志着068基地平流层飞艇 的研制工作,进入了实质性实验操作阶段。

姜鲁华研究员说,我们的目标是将气球体积提高到100万立方米,载重增加到2500公斤,开展更长 时间气球飞行技术研究,包括材料、球体设计、飞行控制等方面;研究并发展气球飞行的精细控制技 术; 建设新的半永久气球站。

发E-mail给:	(8

### |打印|评论|论坛|博客

读后感言:

-发表评论

#### 相关新闻

我国航空航天遥感对地观测体系已建立 美国航空航天局认为"联盟"号航天飞船依然可靠 天津大学成立航空航天研究院 洛杉矶时报:与中国太空合作,千万别错过 南京航空航天大学首进"IT奥运会"总决赛 IEEE灰色系统委员会在南京航空航天大学成立 中国新型轻质航空航天用合金将步入产业化 南京航空航天大学出台新政策 研究生也可享受公派...

#### 一周新闻排行

英媒体称NASA瞒报火星发现木头引争议 教授课上批评政府 女学生到公安局检举 北京科技报:中国学术期刊版面费调查 基金委将公布2009年度项目指南 申请书必须使... 08年国家科技学术著作出版基金资助项目公布 美《大众科学》杂志评出七大最有前途技术 《自然》社论:从饶毅崔克明之争看中国大学聘用政... 我国实现芯片玻色一爱因斯坦凝聚体